

vonatra szállva, estére elérkeztünk tulajdonképeni tanulmányutunk kiindulópontjára, Besztercebányára.

Míthogy utunk további része nagyjából megegyezik az előző években ugyanitt tartott tanulmányutakkal s e lap hasábjain megjelentek leírásaik, azok ismétlésétől eltekintünk. *Páter Ernő.*

**Halálozás.** *Deési Bartha Béla*, a jog- és államtudományok tudora, a selmeczbányai m. kir. bányászati és erdészeti főiskola nyugalmazott jogtanára f. évi január hó 26-án Tiszafüreden elhunyt.

Béke hamvaira!



## VÁLTOZÁSOK ÉS KITÜNTETÉSEK AZ ERDÉSZETI SZOLGÁLAT KÖRÉBŐL.

(Kérjük az uradalmak t. vezetőségét, hogy erdőtisztai létszámukban beálló változásokról bennünket levelező-lapon értesíteni sziveskedjenek.)

A m. kir. földmivelésügyi miniszter Ő cs. és Apostoli kir. Felségének Bécsben, 1913. évi deczember hó 18-án kelt legmagasabb engedélye alapján *Tölg Vilmos* kir. főerdőtanácsost — sok éven át teljesi tett hű szolgálatainak elismerése mellett — saját kérelmére nyugalomba helyezte, *Ulreich Gyula* főerdőtanácsosi címmel és jelleggel felruházott kir. erdőtanácsost pedig ideiglenesen megbízta a zágrábi kir. erdőigazgatóság vezetésével.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte *Vaitzik Ede* m. kir. főerdőmérnököt Kapnikbányáról Lippára (pénztári ellenőrnek).

A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte *Janussek István* kir. erdőmérnököt Ogulinból Susákra (ellenőrkdőnek), *Ott Károly* kir. erdőmérnököt Skaréról Vinkovczéra (pénztári ellenőrnek), *Solcz Szvetozár* kir. erdőmérnököt Budapestről Susákra, *Gösswein Lajos* kir. segéderdőmérnököt Susákról Ogulinba (erdőgondnoknak), *Berzenkovits Antal* kir. segéderdőmérnököt Susákról Skaréra (erdőgondnoknak), *Aáron Oktavián* kir. segéderdőmérnököt Vinkovczéról Karlopagóra (erdőgondnoknak), *Cziganović Vladimír* kir. erdőmérnökgyakornokot Zágrábból Vinkovczéra, *Nemes Imre* kir. erdőmérnökgyakornokot pedig Susákról Vinkovczéra; továbbá megbízta *Suszter Rezső* kir. főerdőmérnököt a susáki kir. erdőhivatalnál, *Jakab István* kir. főerdőmérnököt a vinkovczei kir. főerdőhivatalnál az ellenőrkdői teendők végzésével, *Jurovich Ottó* kir. segéderdőmérnököt pedig

a vinkovcei kir. erdőrendezőség ideiglenes vezetésével; végül *Sliječević* Illés m. kir. segéderdőmérnököt Máramarosszigetről Budapestre, a földmivelésügyi minisztérium erdészeti főosztályába rendelte be szolgálatlattelre.

Gróf Schönborn Bucheim Frigyes Károly munkács-szentmiklósi hitb. uradal-  
mához *Wágner* József végzett főiskolai hallgatót erdőmérnökgyakornokká nevezte ki.



## ERDÉSZETI RENDELETEK TÁRA.

### JEGYZŐKÖNYV.

Felvétetett az államerdészeti tisztviselők gyermekeinek nevelését segélyező alap intéző bizottságának 1913. évi december hó 16-án tartott rendes évnegyedes ülésén.

*Jelen voltak:* *Horváth* Sándor min. tanácsos, elnök, *Lászlóffy* Gábor, *Nagy* Károly min. tanácsosok, *Péck* Kálmán, *Arató* Gyula, *Kócsy* János, *Gyöngyössy* Béla, *Kozma* stván, *Kovács* Gábor m. kir. főerdőtanácsosok, *Nagy* Elek m. kir. főerdőszámtanácsos, *Petényi* Keresztély kir. erdőtanácsos, bizottsági tagok, *Geyer* H. Viktor m. kir. erdőszámvizsgáló, az alap számvivője és *Térfi* Béla m. kir. erdőtanácsos, az alap jegyzője.

Elnök üdvözlővén a megjelent tagokat, bejelenti, hogy *Laitner* Elek min. tanácsos, bizottsági tag egyéb elfoglaltsága miatt az ülésen meg nem jelenhetett.

1. Jegyző felolvassa az alapnak 1913. évi szeptember hó 30-án mutatkozott álladékkára vonatkozó kimutatást (lásd 216. oldalon).

2. Jegyző bemutatja *Kriszta* Gyula m. kir. főerdőmérnök kérvényét, melyben annak bejelentése mellett, hogy *Ilona* leánya az Angol kisasszonyok eperjesi leánynevelő intézetében ingyenes alapítványi helyre vétetett fel, kéri a részére adományozott 200 K segély meghagyását.

A bizottság arra való tekintettel, hogy a gyermek neveltetése az internátusi mellékkiadások miatt az ingyenes hely daczára is jelentékeny összeget emészt fel, a segély meghagyását határozta el.

3. Jegyző bemutatja *Kelen* Gyula m. kir. erdőmérnök beadványát, melyben *Edith* leányának adományozott 200 K segély meghagyását kéri, jóllehet leánya az Angol kisasszonyok eperjesi leánynevelő intézetében ingyenes helyre vétetett fel.

A bizottság a 2. p. a. indokolással a segély meghagyását határozta el.

4. Jegyző bemutatja *Ziegler* Mihály m. kir. főerdőmérnök kérvényét, melyben a leányai részére adományozott segély meghagyását kéri, habár öt gyermeke közül egy ingyenes, egy pedig féldijas helyet nyert az internátusban.

A bizottság a 2. p. a. megokolással a segély meghagyását határozta el.

5. Jegyző bemutatja özv. *Giller* Edéné kérvényét, melyben annak bejelentése mellett, hogy *Piroska* leánya az *Erzsébet-nőiskolában* ingyenes helyet nyert, kéri a részére adományozott 400 K segély változatlan meghagyását.

## Az alap álladéka 1913. év III. negyedének végén:

Folyószám	Megnevezés	A m. kir. postatakarékpénztárnál		A magyar földhitelintézetek országos szövetségénél		Megjegyzés	
		készpénzben		értékpapír			
		K	f	K	f		K
1	Álladék a mult negyed végén	5854	70	12852	—	380000	A magyar leszámítoló és pénzváltóbank által eddig kezelt készpénz és értékpapírok 1913. évi július hó 31.-ével a magyar földhitelintézetek országos szövetségének (Altruista banknak) kezelésébe mentek át. L. Kiadás: 6. tétel.
<i>Bevétel a folyó évnegyedben:</i>							
2	Járulékok és adományok	16745	03	—	—	—	
3	Gyümölcsöző tőkék kamata	—	—	213	20	—	
4	Különféle bevételek	—	—	—	—	—	
5	Átutalások { a postatakarékpénzt. az altruista bankhoz	—	—	15000	—	—	
6	Értékpapírok eladásából	—	—	—	—	—	
7	Átfutó bevételek	—	—	—	—	—	
8	Vásárolt értékpapírok	—	—	—	—	—	
	Összesen	22599	73	28065	20	380000	
<i>Kiadás a folyó évnegyedben:</i>							
1	Kiadás az alaptőkéből	—	—	—	—	—	
2	Kifizetett segélydíjak	3290	—	—	—	—	
3	Kezelési kiadások	—	12 63	—	—	—	
4	Különféle kiadások	—	—	—	3 20	—	
5	Átutalások { a postatakarékpénzt. az altruista banktól	15000	—	—	—	—	
6	Értékpapírok vásárlása	—	—	—	—	—	
7	Átfutó kiadások	—	—	—	—	—	
8	Eladott értékpapírok	—	—	—	—	—	
	Összesen	18302	63	—	3 20	—	
	Levonva a bevételből a kiadást, mutatkozik tiszta vagyon	4297	10	28062	—	380000	
	Ebből az összegből esik:			412359	10		
	1. az alaptőkére	—	—	282629	38	—	
	2. a folyó kezelésre	—	—	129729	72	—	
	A folyó kezelésnél kimutatott összegből esik:						
	a) az 190 /191 . évre engedélyezett segélyekre	—	—	80	—	—	
	b) az 191 /191 . évre kiosztható segélyekre	—	—	64690	—	—	
	c) 191 . évi tiszta jövedelemre	—	—	64959	72	—	

Budapest, 1913. évi október hó 1-én.

Geyer H. Viktor s. k.

m. kir. erdőszámvizsgáló,  
az alap számvivője.

A bizottság a folyamodó szorult anyagi helyzetére való tekintettel a segély meghagyását határozta el.

6. Jegyző bemutatja Hámon József m. kir. főerdőmérnök kérvényét, melyben az alapból 200 K-val segélyezett s időközben az eperjesi Tanítók Házában ingyenes helyre felvett László fia segélyének meghagyását kéri.

A bizottság a 2. p. a. megokolással a segély meghagyását határozta el.

7. Jegyző bemutatja Várjon Géza m. kir. főerdőmérnök kérvényét, melyben annak bejelentése mellett, hogy az alapból 200 K-val segélyezett Margit leánya az Angol kisasszonyok eperjesi leánynevelő intézetében ingyenes alapítványi helyre vétetett fel, kéri a segély változatlan meghagyását.

A bizottság a 2. p. a. megokolással a segély meghagyását határozta el.

8. Jegyző bemutatja Dragan Gyula m. kir. főerdőmérnök kérvényét, melyben kéri, hogy az alapból 200 K-val segélyezett s időközben a máramarosszigeti felsőbb leányiskola internátusban féldíjas helyre felvett Mariska leányának segélye e kedvezmény dacára változatlanul meghagyassék.

A bizottság a 2. p. a. megokolással a kérelem teljesítését határozta el.

9. Jegyző bemutatja özv. Lohr Antalné kérvényét, melyben bejelenti, hogy az alapból 400 K-val segélyezett Margit leánya a szabadkai állami tanítónőképző intézetben ingyenes helyre vétetett fel és szerény anyagi helyzetére hivatkozással kéri a segély változatlan meghagyását.

A bizottság a folyamodó szorult anyagi helyzetére való tekintettel a segély meghagyását határozta el.

10. Jegyző bemutatja Gabnay Ferencz m. kir. főerdőmérnök beadványát, melyben annak bejelentése mellett, hogy az alapból 200 K-val segélyezett Ilona leánya november hó folyamán a tanintézetből kimaradt, kéri a segélynek Ferencz fiára átruházását.

Mínthogy Ferencznek mult tanévi bizonyítványa, valamint az a tanintézet, melyet a jelen tanévben látogat, az alapszabályzat követelményeinek teljesen megfelel, a bizottság a szabályzat 24. §-a értelmében a kérelem teljesítését határozta el.

11. Jegyző bemutatja Hajdu Rezső kir. főerdőmérnök beadványát, melyben bejelenti, hogy Zoltán fia a kőszegi cs. és kir. katonai alreáliskolába ingyenes helyre vétetett fel, kéri, hogy a Zoltán fiának és Margit leányának együttesen adományozott 300 K segély változatlanul meghagyassék.

A bizottság arra való tekintettel, hogy egy gyermek csak 200 K-val segélyezhető, a két gyermeknek együttesen adományozott 300 K-ból 100 K-nak beszüntetését s újabb segélyezésekre leendő fordítását határozta el.

12. Jegyző bemutatja Szucevich Sándor m. kir. erdőmérnök beadványát, melyben annak bejelentése mellett, hogy Olga leánya betegsége miatt a folyó tanévben iskolába nem járhat, kéri, hogy ennek segélye Viktoria leányára ruháztassék át.

Mínthogy Viktoria már az eredeti segélykiosztás alkalmával 200 K segélyben részesítettet, s egy gyermek csak 200 K-val segélyezhető, a bizottság 200 K-nak beszüntetését és újabb segélyezésekre leendő fordítását határozta el.

13. Jegyző bemutatja Hohoss János kir. erdőmérnök beadványát, mely szerint az alpból 200 K-val segélyezett Elemér fia betegsége miatt a folyó tanévben magánuton fog tanulni, kéri a segélynek Mária leányára átruházását.

Mínt hogy Máriának mult tanévi bizonyítványa, valamint a tanintézet, melyet a jelen tanévben látogat, az alapszabályzat követelményeinek megfelel, a bizottság a szabályzat 24. §-a alapján a kérelem teljesítését határozta el.

14. Jegyző bemutatja Garió János nyug. főerdész kérvényét, melyben a Vladimír fiának adományozott 200 K segélyt Svetozár fiára átruházni kéri, mert Vladimír a gyógyszerési pályára lépett.

Mínt hogy folyamodó a Svetozár fiának bizonyítványát kérvényéhez nem csatolta, a bizottság ennek bemutatásáig a határozathozatalt felfüggesztette.

15. Jegyző bemutatja Dianovszky Pál kir. erdőtanácsos beadványát, melyben annak bejelentése mellett, hogy az alpból 200 K-val segélyezett Jolán a gimnáziumban rendes tanulónak felvétetnie nem sikerült, a segélyről lemond.

A bizottság a lemondást tudomásul veszi s a beszüntetett 200 K-nak újabb segélyezésekre leendő fordítását határozta el.

16. Jegyző bemutatja Szakmáry Ferencz m. kir. főerdőmérnök beadványát, melyben bejelenti, hogy Ilona leányát, ki Francziska leányával együttesen 300 K segélyben részesített, a folyó évben magánuton kénytelen taníttatni.

A bizottság a bejelentést tudomásul véve, az együttesen adományozott 300 K-ból 100 K-nak beszüntetését és újabb segélyezésekre fordítását határozta el.

17. Jegyző bemutatja Varga Kálmán bejelentését, mely szerint gyámfia Ganovszky Géza szeptember hóban meghalt.

A bizottság a bejelentést tudomásul véve a segély beszüntetését s a még fel nem vett 270 K segélyösszegnek az alaptökéhez csatolását határozta el.

18. Jegyző bejelenti, hogy miután özv. Bartha Gyuláné beküldte a hivatalos igazolványt arról, hogy az egészségtan a fia által látogatott tanintézetben nem kötelező tárgy, a neki feltételeesen adományozott segély esedékessé vált részletei kiutalványoztattak.

A bizottság a tett intézkedést jóváhagyólag tudomásul veszi.

19. Jegyző bejelenti, hogy Lehoczky Pál mult tanévi bizonyítványa a szabályzat követelményeinek meg nem felel s így az ettől feltételezetten adományozott segély kiutalható nem volt.

A bizottság a bejelentést tudomásul veszi s a fiu anyjának, özv. Balika Miklósnénak adományozott 400 K segély beszüntetését és újabb segélyezésekre fordítását határozta el.

20. Jegyző bemutatja özv. Basa Lajosné bejelentését, mely szerint az alpból 400 K-val segélyezett Erzsébet leánya betegsége miatt a folyó tanévben magánuton kénytelen tanulni s így a segélyt igénybe nem veheti, kéri azonban, hogy a jövő 1914/1915. tanévre az elmúlt 1912/1913. tanévi végbizonyítvány alapján a segély újból megadassék.

A bizottság a bejelentést tudomásul veszi s a 400 K segélynek beszüntetését és újabb segélyezésekre leendő fordítását határozta el. Együttal kimondotta, hogy az a körülmény, mely szerint a gyermek folyó tanévben iskolába nem jár, nem gátolja azt, hogy a jövő tanévben segélyben részesíttessék.

21. Jegyző döntést kér arra nézve, hogy néhai Gráf Pál erdészeti iroda-segédtsízt mostohafiának segélye az atya halála után is folyósíttassék-e vagy sem.

Mínthogy az alapszabályzat rendelkezései szerint csak *erdészeti tisztviselőkhé* drvái segélyezhetők s mínthogy továbbá az állami alkalmazottak valamint azok özvegyeinek és árváinak ellátásáról szóló 1912. évi LXV. t.-cz. is arra az általános elvre van felépítve, hogy nevelési járulékra csak az a gyermek tarthat igényt, aki igényjogosult tisztviselőtől, altisztól vagy szolgától *származik* s így a nem igényjogosult tisztviselőtől, altisztól vagy szolgától származó gyermekek még akkor sem lehet igénye nevelési járulékra, ha őt egy igényjogosult tisztviselő, altiszt vagy szolga örökbe fogadta, — a bizottság a segélyezés beszüntetését s a még fel nem vett segélyrészleteknek, vagyis 120 koronának az alaptőkéhez csatolását határozta el.

22. Jegyző bemutatja dr. Füley László kincstári erdészeti orvos kérvényét, melyben Gizella leányának segélyben részesítéséért folyamodik.

Mínthogy folyamodónak csak három ellátatlan gyermeke van, melyek közül az alapszabályzat rendelkezései szerint csak egy segélyezhető, a folyamodónak Aladár fia pedig már az eredeti segélykiosztáskor 200 K segélyben részesített, a bizottság a kérelmet teljesíthetőnek nem találta.

23. Jegyző bemutatja özv. Sável Sándorné kérvényét, melyben Sándor fiának segélyezését kéri.

Mínthogy a fiu bizonyítványa az alapszabályzat követelményeinek meg nem felel, a különben is elkésve beadott kérvényt a bizottság figyelembe vehetőnek nem találta. Arra való tekintettel azonban, hogy a folyamodó özvegy évi 360 K kegydíjből kénytelen magát fentartani és két gyermekét neveltetni, jelen határozattal felkéri a földművelésügyi miniszter ur *Ő* nagyméltóságát, hogy a folyamodó részére valamely más alpból némi segélyt adományozni méltóztassék.

24. Jegyző bemutatja özv. Zachar Gyuláné kérvényét, melyben Sári leánya segélyének felemelését és Jenő fiának pótló segélyezését kéri.

Mínthogy az alapszabályzat rendelkezései szerint a tisztviselőnek árvái, ha bizonyítványaik, valamint az általuk látogatott tanintézetek az alapszabályzat követelményeinek megfelelnek, egyenként 300—300 korona segélyben részesíthetők, a bizottság a földművelésügyi miniszter ur jóváhagyásának fentartásával Sári segélyének 200 K-ról 300 K-ra leendő felemelését, Jenő részére pedig 300 K segély adományozását határozta el, mert a bizottság álláspontja szerint a folyamodó férjének időközben történt elhalálozásával igényt szerzett arra, hogy gyermekei segélyezésénél az alapszabályzatnak az árvákra vonatkozó rendelkezései alkalmaztassanak.

25. Jegyző bemutatja Jamnitzky Antal m. kir. főerdőszámtanácsos kérvényét, melyben arra való hivatkozással, hogy 7 ellátatlan gyermeke közül csak kettő részesül segélyben, az alapszabály szerint még segélyezhető harmadik gyermeke részére is segélyt kér.

Mínthogy folyamodó az eredeti segélykiosztáskor csak azért nem részesült három gyermeke után segélyben, mert a főiskolán ösztöndíjat nyert gyermeke mint ellátott a segélyezhető sorából töröltetett, a bizottság a folyamodó nagy családjára való tekintettel Árpád részére adományozott 200 K segély helyett

Árpád és Anna részére együttesen 300 K segély adományozását, illetve ily értelmű javaslat előterjesztését határozta el.

26. Jegyző bemutatja özv. Klaudinyi Kálmánné beadványát, melyben annak bejelentése mellett, hogy Blanka leánya elemi iskolában ugyan, de házon kívül tanul, részére segélyt kér.

A bizottság arra való tekintettel, hogy folyamodó azt az állítását, mely szerint leánya nem magánuton tanul, semmivel sem igazolta, a különben is évközben, tehát elkésve beadott kérvényt figyelembe nem vehette.

27. Jegyző bemutatja özv. Schlachta Lászlóné kérvényét, melyben annak előrebocsátása mellett, hogy a segélykérvények szabályszerű beadása idején még Bustyaházán lakván, leányát magánuton szándékozott taníttatni, s csak időközben költözött át Máramarosszigetre, ahol leányát a felsőbb leányiskolába rendes tanulóként iratta be, megfelelő segély pótló adományozását kéri.

A bizottság tekintettel arra, hogy folyamodó csak az előre nem látott átköltözködés folytán jutott abba helyzetbe, hogy leányát az alapszabályzatban megjelölt tanintézetek egyikébe járathatja, s figyelembe véve egyúttal a folyamodó szerény anyagi helyzetét, elhatározta, hogy Erzsébet leányának 300 K segélyben leendő részesítést a földművelésügyi miniszter urnál javaslatba fogja hozni.

28. Jegyző bemutatja Ittu Mihály m. kir. főerdőmérnök kérvényét, melyben Kornél fiának pótló segélyzését kéri.

A bizottság arra való tekintettel, hogy a folyamodónak Kornél fia az eredeti segélykiosztáskor csak a kiosztás alá kerülő segélyösszeg elégtelensége miatt nem volt segélyezhető, elhatározta, hogy a fenti határozatokkal megszüntetett és újabb segélyezésekre fordítandó összegből a folyamodó Sylvia leányának adományozott 200 K segély egyidejű megszüntetésével Kornél és Sylviának együttesen 300 K segély adományozását fogja javaslatba hozni.

29. Jegyző bemutatja Popovits Ottó m. kir. főerdőmérnök beadványát, melyben bejelenti, hogy Adrián fia a múlt tanévben érváróvizsgát nem tehetett, minthogy a tanintézet, melyet látogatott, a nyilvánossági jogot nem nyerte el s így csak az Emil fia részére adományozott segély kiutalását kéri.

A bizottság a bejelentést tudomásul véve, az Adrián és Emil részére együttesen adományozott 300 K összegből 100 K-nak megszüntetését és újabb segélyezésekre fordítását határozta el.

30. Jegyző bemutatja Török Sándor m. kir. erdőtanácsos kérvényét, melyben annak bejelentése mellett, hogy az alpból az elmúlt tanévben 200 K-val segélyezett Béla fia a főiskolai tanév 2-ik félévétől évi 600 K állami ösztöndíjban részesült, kéri a márczius-junius havi segélyrészleteknek Irén leányára átruházását.

Minthogy Irénnek bizonyítványa, valamint az általa látogatott tanintézet a szabályzat követelményeinek megfelel, a bizottság a kérelem teljesítését határozta el.

31. Jegyző bemutatja Molnár Imre m. kir. főerdőmérnök bejelentését, mely szerint az alpból 200 K-val segélyezett Aranka leánya február hó végén a tanintézetből kimaradt.

A bizottság a bejelentést tudomásul véve, a még fel nem vett segélyrészleteknek, vagyis 80 K-nak az alaptökéhez csatolását rendelte el.

32. Jegyző javaslatot tesz aziránt, hogy a fenti határozatokkal megszüntetett

s az alapszabály rendelkezései szerint újabb segélyezésekre fordítható összesen 1500 K összegből, illetve ennek a 24., 25., 27. és 28. sz. a. határozatokkal még le nem kötött 600 K részéből Furherr János m. kir. főerdőmérnök Rózsi és Olga leányainak, Fekete Béla m. kir. erdőmérnök Béla és Ilona gyermekeinek, Ladányi Frigyes m. kir. főmérnök Béla és Jenő fiainak, Vajda Ákos m. kir. főerdőmérnök András és Péter fiainak, Bartha Gábor m. kir. főerdőmérnök Aranka és Erzsi leányainak és végül Diossy Dezső m. kir. erdőszámtanácsos József és Dezső fiainak együttesen adományozott 300—300 K segély 400—400 (négy száz-négy száz) K-ra emeltessék fel.

A bizottság a javaslat elfogadásával a segélyfelemlés javaslatbáhozását határozta el.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja.

K. m. f.

*Horváth Sándor*

m. k. min. tanácsos, elnök.

*Kaán Károly s. k.*

m. kir. főerdőtanácsos, előadó.

*Térfi Béla s. k.*

m. kir. erdőtanácsos, jegyző.

